

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc. — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andrei Saguna

## Abonamentul:

Un an 2000 Lei. — Șase luni 1000 Lei. — Trei luni 600 Lei. — O lună 200 Lei — Pentru bănci, autorități și străinătate un an 5000 Lei. — Pentru America 3 Dolari. Abonament de sprijin 5000 Lei.

## Articole și corespondențe

se adresează REDACȚIEI Telegraful Român Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

## Prețul inserțiilor

un cm.² 10 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabat corespunzător

## Abonamentele și inserțiile

se adresează ADMINISTRAȚIEI ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

# CLUJUL A FOST DESROBIT

**București 11 — Biruitoarele armate ruso-române au cucerit, azi, capitala Ardealului.**

**În semnul bucuriei celei mari Mitropolia din Sibiu a pavoazat cu steagurile aliate, iar clopotele catedralei au răsunat în trei reprize câte cinci minute, vestind marea biruință a vitezelor oști româno-ruse.**

## Reeducarea Ungariei

Ultimele desbateri din Camera Lorzilor au fost închinete în cea mai mare parte problemei tratamentului ce urmează să se aplice Germaniei după ce va fi definitiv învinsă. La desbateri au participat cele mai proeminente personalități politice ale Mării Britanii. Oratorii au făcut propuneri dintre cele mai interesante cu privire la regimul care va trebui să fie impus Reichului pentru asigurarea unei păci durabile.

Ceeace ne-a impresionat în chip deosebit, este faptul că acești oratori nu s'au mulțumit cu recomandări de ordin militar, politic și economic, ci — examinând problema în toată adâncimea ei — au ajuns la concluzia aproape unanimă că poporul german trebuie complet reeducat pentru a-și schimba mentalitatea pervertită de doctrina hitlerismului agresiv până la sălbătâcie.

Germania trebuie învățată să se smerească — a spus, de o pildă, Lordul Vansittart — pentru ca renunțând la erezia „Hervolkului” să recunoască dreptul la viața liberă și civilizată a tuturor popoarelor. Ea va trebui să se lecuiească de vechiul beteșug al truției imperialiste și să se încadreze cu bună credință în viața internațională zidită pe temeliile cele veșnice ale moralei creștine.

Poporul german este harnic și disciplinat. Dar aceste însușiri nu-i îngăduie să le pună în slujba păgâneștilor sale aspirații, ci în a pașniciei conviețuirii a tuturor neamurilor. Germania va trebui să înțeleagă acest adevăr, cu binele. Altfel, zăvoziile păcii mondiale îi vor impune cumințenia cu orice mijloace. Fiindcă lumea asta nu poate fi expusă devastării cumplite a câte unui războiu în fiecare sfert de veac.

În desbaterile Camerei Lorzilor însă nu s'a amintit nimic despre țara „Sfântului Ștefan” — ultimul mohican al cîrdășiei hitleriste — cu toate că nația ungurească suferă exact de acelaș beteșug ca și „Hervolkul” lui Hitler. Mia de ani de viață europeană n'a fost în stare să încreștineze această nație — cu tot milenarul simbol al „sfintei coroane”, afișat atât de gălăgios și atât de statornic la toate ocaziile. Trufia magnaților unguri a rămas intactă și toată seminția arpadiană se complăce — până și după lecția dela Trianon — în ifosele unui popor ales și uns anume spre a stăpâni „bazenul Dunării”.

În loc să facă reforma agrară și să împartă imensele latifundii ale groșilor și baronilor, Ungurii s'au mulțumit cu împărțirea unor moșioare evreești, iar în loc să-și cheltuiască bugetul țării pe ridicarea păturii de jos a poporului, îl cheltuiesc pe propaganda pentru reinvierea Ungariei milenare, în care numărul cetățenilor minoritari întrecea cu mult pe al nației — „majoritate” doar prin falsele statistici. Astfel, în veacul celei mai evoluat democrată, al celui mai îndrăzneț progres social, Ungaria a rămas țara feudalismului medieval și a reacționarismului incorrigibil.

Evident, o Ungarie îmbătrânită în această retrogradă și primejdiașă mentalitate, nici „mutilată” nu se va încadra în rândul dreptății ce se va sălășlui în Europa pe urma victoriei armatelor aliate. De aceea, nația arpadiană trebuie reeducată și ea, ca mulțumindu-se cu hotarele sale etnice să nu se mai gândească la caii verzi de pe pereții Ungariei milenare, ci să se smerească — și'n locul fănosului „nem, nem, soha”, să rostească în fiecare seară Psalmul 50, al pocăinții definitive.

R. B.

## „Înaintarea transformată în marș desrobitor — Retragere transformată în derută”

Cu aceste expresii caracterizează cercurile oficiale din capitala României evoluția operațiunilor militare în Transilvania de Nord și Ungaria, pe ziua de ieri.

Atacul general împotriva inamicului germano-maghiar, deslănțuit alaltăieri pe toată întinderea frontului româno-sovietic, din Carpații răsăriteni și până în Bacica și sub zidurile Belgradului, unde se bat ca lei trupele de patrioți ale Mareșalului Tito, face progrese din cele mai îmbucurătoare. Principalele căi de retragere ale inamicului în derută au fost interceptate și tăiate pretutindeni. În pusta Ungariei, unități de cavalerie ușoară de Cazaci fac prăpăc în spatele liniilor ferfenișite germano-maghiare.

Infanteria, cavaleria, artileria și blindatele române s'au acoperit de glorie, iar pe Feleac și la Gilău, ca și pe frontul Tisei, vânătorii noștri de munte își afirmă încă odată vitejia lor legendară.

## † Alexandrina Gr. Cantacuzino

Ieri 10 l. c. s'a săvârșit din viață principesa Alexandrina Gr. Cantacuzino, președinta generală a Societății ortodoxe naționale a femeilor române.

Inhumarea rămășițelor pământești ale defunctei se va face Vineri 13 l. c., în cripta familiei, la cimitirul Belu din Capitală.

Duminecă 15 l. c. se va săvârși în Catedrala noastră mitropolitană un parastas pentru odihna marelui ei suflet de româncă trează și credincioasă.

Dumnezeu să-i facă parte de cununa vieții!

## Nou decan

În urma schimbărilor, făcute la conducerea Facultăților dela universitatea din capitala țării, a fost numit decan al facultății teologice Păr. Gala Galaction.

## Liga pan-arabă

Alexandria 10 — Conferința popoarelor arabe, care a avut loc aici, și-a încheiat lucrările. A fost constituită o Ligă pan-arabă.

Discuțiile asupra detaliilor acțiunii acestei Ligi continuă pe cale diplomatică.

## Serghe Stragorodski

fostul patriarh  
al Moscovei și Rusiei

Despre patriarhul Serghe, al Moscovei și Rusiei, nu s'a putut scrie sub regimul defunct decât în chip negativ. Pentru a informa real, pe membrii clerului nostru și pe toți cetitorii gazetei noastre dăm acum o seamă de date, pe cari le cunoaștem, asupra vieții și activității acestui mare ierarh.

Serghe Stragorodski s'a născut în anul 1867, și a trecut la cele veșnice în anul acesta, în vârstă de aproape 78 ani.

Studiile teologice superioare la-a făcut la Academia Teologică din Moscova la care și-a luat titlul de „Magistru în teologie” la câțiva ani după absolvire, în 1895.

Imbrățișând din tinerețe viața cea după chipul Ingeresc a urcat repede treptele monahismului, ajungând arhimandrit înainte de a-și lua titlul de magistru. Dedicat studiului, a fost numit în curând profesor și apoi Rector al Academiei Teologice din Petersburg, Leningradul de acum. De aci a trecut în ierarhia bisericii ruse, devenit arhiepiscop pela începutul veacului nostru. Revoluția rusă l-a găsit mitropolit de Nijni-Novgorod.

Serghe a militat ca profesor și ca ierarh, pentru reforme și schimbări în viața bisericii ruse. Cunoscute și apreciate pentru pregătirea și zelul său, a fost numit membru în comisiile prosinodale, constituite în 1906, din cei mai învățați teologi, pentru a pregăti reorganizarea bisericii din Rusia. În aceste comisi, cari au lucrat și în 1907, Serghe a susținut principiul constituțional sinodal, principiul de largă respirație democratică, pe care l-a și impus împreună cu alți membri ai comisiilor. Dar aplicarea hotărârilor acestor comisii, nu s'a făcut decât prin sinodul „panrus” din 1917-1918, la care Serghe larăș a luat parte activă.

În 1925, după moartea patriarhului Tihon, Serghe a fost designat ca „locțiitor

